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    12月2日蘋果日報報導，台南市的朝陽幼兒園於今年7月招人檢舉，師生比不符、老師未領取到加班費，台南市教育局稽查發現，師生比不符合規定，園內七位老師僅有三位老師符合教保資格，教育局開罰六千元，限期改善，到了10月教育局複查園所根本未改善，再開罰一萬八，原因在於這樣的裁罰不痛不癢，以朝陽幼兒園的收費，兩個學童的月費就足夠應付。    

    而關於加班的部分，勞工局則表示十月份去園所時，因負責人不在，無法稽核，已請負責人到局檢查，這實在是變相放水，就像聯合稽查都可以事先通知，這是可以稽查到甚麼嗎?
    台南市教育局主任秘書表示，幼兒園師生比不符是常見的裁罰案件，家長挑幼兒園可上全國教保資訊網查詢評鑑結果來做為參考。確實，今年台北市政府1-9月針對全市141家幼兒園進行聯合稽查，就發現〝超收學生〞、〝師生比不足〞是違規的主要樣態，其中也包含像何嘉仁、蒙特梭利幼兒園、吉的堡英格幼兒園等等收費高昂的連鎖幼兒園，可見高收費不見得買的到優質的照顧品質。

    這是因為，台灣托育環境高度市場化，以利潤為主，獲利最快的速度就是壓榨教保人員的薪資福利，同時違法超收更多的幼兒，造成師生照顧比過量，兒童照顧品質低落。
    但這樣的現象已經是二十幾年來長期的問題，這麼長久以來的問題，作為為教保品質把關的政府單位無法減少這樣的違法樣態，卻只能消極地告訴家長，家長挑幼兒園可上全國教保資訊網查詢評鑑結果。

    但若仔細去看教育部的評鑑結果，從102學年度到105學年度的資料，〝不符合師生比〞有204家、〝沒有幫教保人員投保〞的有395家、〝沒有幫教保人員提撥6%勞退〞的有291家，這些已經違法的行為在評鑑過程不會被立即要求處理或裁罰，還可經過三個月、六個月的改善期，但未改善的還是很多。
    更令人值得擔憂的是，這家朝陽幼兒園還跟台南市政府承辦另一家朝日非營利幼兒園，這讓人對於政府的把關機制越來越沒有信任度，更令人質疑政府和資方間的掛鉤關係。
    本會呼籲蔡政府要改善嬰幼兒照顧品質，就須改善教保人員惡劣的勞動條件，現階段立即可做的是，教育部應修法提高違反師生比的罰則，才能達到嚇阻的效用；衛福部則應修法降低目前0-2歲機構照顧比例為1比4；勞動部則應強化勞檢機制，至少每半年一次，且將勞保之權益保障列入勞檢項目中，因為勞保以多報少情況非常普遍，且建置工會陪檢制度，有助於加速勞檢員熟悉該產業之特性。

    長遠目標，應從當前開始逐年增加編列幼托公共化預算，推動國教向下延伸一年，廣設公立或公私協立幼托機構，增加台灣托育環境公共化的比例，才能真正改善教保人員惡劣的勞動條件，提昇嬰幼兒的教保品質。


台灣性別平等教育協會 發言稿 2017/12/07

健全遴選機制，性別平等教育委員會才能發揮功能

近兩年來，以保守團體為幕後主力的反對同志教育勢力，藉由聯合地方民意代表施壓教育局，要求提高各縣市性別平等教育委員會家長的名額，由一倍增加至四倍。這個要求將對性別平等教育的推動帶來負面的效果。
2014年，教育部因執意聘請不認同性別平等精神、曾公開發表歧視同志言論、不具性別意識的人士擔任性別平等教育委員會委員，導致第六屆性平委員會的運作處於權力拉鋸、空轉退讓的狀態，致使國內性平教育的推展不進反退。2016年初，教育部遴聘第七屆性別平等教育委員會委員時，仍然聘任反對同志教育的家長團體委員。
為此，民間團體舉辦數次記者會，呼籲教育部在遴聘性平委員時，應公開性平委員遴選作業規範（包含標準與過程），依法遴聘具有性別平等意識之專家學者、民間團體代表及實務工作者擔任性平委員。
今年6月21日教育部公佈《教育部性別平等教育委員會委員公開推薦作業須知》，即回應民間團體的訴求。此作業須知明訂：「遴聘的專家學者、民間團體代表及實務工作者之委員，應具備性別平等意識，且不得有性別平等教育法所定義之性別歧視行為，或針對性傾向或性別認同進行貶抑或性霸凌者。」列出負面行為排除條款，是此作業須知的一大突破。
性別平等教育委員會的任務在於推動性別平等教育，各級委員會委員具備性別平等意識，本為遴選之首要條件；而負面行為排除條款，實為具體化具備性別平等意識的最後防線。
教育應該以學生為本，家長參與學校教育應以有助校園性平教育推動為原則。我國《教育基本法》和國際《兒童權利公約》均指出，所有與兒童相關事務，均應以兒童最佳利益為考量。若遴聘恐同的家長、保守右派宗教人士為性平委員，不僅無法協助消除性別歧視，亦限縮了教師的專業自主權，更剝奪了學生的受教權利，將不利於建立性別平等的社會環境。
我們的訴求：

各縣市教育局應參酌教育部《教育部性別平等教育委員會委員公開推薦作業須知》，遴聘具有性別平等意識之專家學者、民間團體代表及實務工作者擔任性平委員，建立公開徵求推薦及遴選機置，以保障學生的受教權益。
