世代正義在哪裡？別讓下一代被奉養重擔壓垮
現在就要建立基礎年金制度
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臺灣北部大專院校學生自治聯合協會  發言稿
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褚映汝（臺灣北部大專院校學生自治聯合協會理事長，
前總統府國家年金改革委員會委員）

北學聯身為年金改革委員會的青年代表，自兩年半前蔡政府開始進行年金改革的進程，我們就不斷的在會議以及公開場合上倡議並堅持年金制度的存在是為實行「世代互助」以及保障「老年基本經濟生活安全」的理念，當時年金改革的重點之一是「確保一個世代不會用盡」，並承諾要對於制度改革進行滾動式的修正。兩年半過去了，基礎年金制度卻仍然遙遙無期，遲未受到各黨派的正視。而當初的年改口號「繳多、領少、延後退」，卻是對不分職業別的青年世代造成非常巨大且沈重的壓力與負擔。
      基礎年金的設立，不僅彰顯社會保險的意義、並實現不分階級與世代的分配正義，在隨著人口結構變遷所導致少子化與高齡化的現象愈發凸顯的情況之下，基礎年金的實施可以有效減輕個別青壯人口奉養長輩的負擔。
      此外，青年世代面臨高物價、房價與相對低薪的挑戰，基礎年金的設立可以縮小貧富差距、降低世代剝奪、使不分職業別的高齡國民，在其老年經濟生活上，均受到良好且完善的保障。
      今天是三二九青年節，年金改革成為各界關注的焦點議題也已經過了兩年半，蔡政府對軍公教退撫金的改革法案陸續通過、實施，但對於青年世代所期望的「使全民都能享有老年的經濟安全基本保障」卻沒有要面對與處理的態度。身為青年世代的一員，北學聯期待並呼籲政府將我國的年金制度做出根本且合理的調整，使其發揮兼顧世代互助與保障全體國民老年生活的功能，改善現行年金分配不正義的現象，而「基礎年金法」的設置與實施，不僅是年金改革的必要之石，更可以展現社會互助的精神，改善現行年金分配不正義的現象！提升基礎年金的實質意義，才是改革該做的事，北學聯再次強調，請政府正視真正需要年金保障的族群，保障老年尊嚴，減輕青年負擔，兌現蔡政府當時給予青年世代的承諾！


青年勞動九五聯盟  發言稿
陳曉雯（青年勞動九五聯盟理事）
 
國家的年金制度原本的基本精神，應該是要奠基於世代互助的社會契約，由這一代青壯工作人口繳費，讓上一代的退休人口有老年給付可領；等到這一代的青壯年老了，由下一代的青壯人口繳費，讓下一代退休人口可以繼續依靠老人年金確保基本生活。
 
但是現在的年輕人面對低薪、非典型勞動、高物價、高房價的壓力，加上現在國家總是將老年人的生或丟給個別家庭、青年人去承擔，讓我們必須自己去找外籍看護、福利機構去承擔老年人口的生活，於是青壯工作人口的養老負擔愈來愈沈重，也愈來愈不敢生養孩子，可以想見未來世代的勞動人口愈來愈少，將更無法維持年金制度的永續發展，形成惡性循環。
 
依據國發會在2018年8月30日發布的人口推估，2065年台灣工作年齡人口（15～64歲）預估約862萬人，只有2018年工作年齡人口（1711萬人）的一半，而且2065年的工作年齡人口僅佔當時總人口的49.7％，換句話說，到時候老人及兒少等受扶養的人口將超過總人口的半數。2065年，大約是40年後，我們現在還是青年，40年後，我們都老了，但我們不希望我們未來老年生活全部都要靠我們已為數不多下一代去勉強支撐，國家應該負起責任，而取之於社會的企業、富人更應該分擔國家的財政責任。
 
所以，在台灣社會人口結構嚴重失衡的情況下，政府不應該再把老年經濟安全的大部分責任丟給個別的青年世代、勞工家庭來承擔，國家及企業、富人也必須分擔責任，提高資本利得稅來挹注基礎年金制度，這是世代互助，也是社會互助。


台灣芒草心慈善協會  發言稿
李盈姿（台灣芒草心慈善協會秘書長）

　　芒草心長期以來從事無家者服務與倡議，這群大家刻板印象中不事生產的街友，事實上根據學者的統計資料顯示，有超過七成的人在流浪期間有工作，大部份為粗工或臨時工等非典型就業，僅有三成不到的無家有機會透過輔導進入月薪工作；九成以上從事臨工的街友月收入不到一萬元，平均月收入為5,326元。這樣的經濟弱勢者租不起房子是可想而知，也因此他們居無定所。這些無家者雖然在工作，但也因工作型態或個人因素（ex.卡債、警示帳戶）未納入勞健保，其餘未工作或無力工作的街友則包括中高齡失業者、身心障礙者及因故未能取得福利補助的老人、無工作能力者等。這群人本來應該是國民年金主要涵蓋的對象，但因沒有收入或收入不足無力繳納保費而被迫放棄年金基本保障。

　　事實上無家者對國民年金議題非常無感，不是因為不需要，而是因為看得到吃不到，甚至想都不敢想。以他們不到六千元的平均月收入來說，不但租不起房子，連基本溫飽都有問題，更有六成的無家者身上還有債務，對於有限金錢的支配，一定是先溫飽了再說，若要繳保費，那也是健保欠費優先處理，因為露宿的街友大多都有傷患疾病，健保就醫對他們來說重要性更甚於未雨繆謀的國民年金。

　　政府宣稱台灣的年金制度人人有保障，但實際上卻是放棄了這群繳不起保費的人。他們拿不到社會救助，也缺乏老年的年金保障，晚年注定窮苦、流離失所。因此，芒草心主張年金改革應該要實現所得重分配，使稅收制的基礎年金成為社會安全網的一環，保障老人、經濟弱勢者的同時，也減輕了青年勞工承擔整體社福支出的負擔。


台灣同志諮詢熱線協會　發言稿

莊蕙綺（台灣同志諮詢熱線協會理事、
熱線老同小組成員、老年女同志口述歷史出版小組成員）

　　同志諮詢熱線協會從同志社群處境的視角出發，認為現下國民年金保險制度並未真實看見每位同志在生命歷程中，長年遭受法律制度、社會文化剝奪和排除的處境，應確實建立全民稅收制的基礎年金制度才是同志社群所迫切需求。
　　本會十幾年來在老年同志服務工作中，經常看見老年同志因原生家庭巨大的壓力而難以出櫃、與家人漸行漸遠，以致老年生活難有來自家人的經濟支持，容易落入失依老人的處境。家庭內的財產繼承，也極有可能與家人關係的疏離或破裂，讓老年同志難以公平獲得應有的分配。特別是身為女性的老年女同志，在就業職場薪資常較男性為低、家內財產也大多只分配給男性，經濟弱勢處境更為艱辛。因此，具有一定經濟安全保障的基礎年金制度，對老年同志來說相當重要，可降低其落入老年貧窮的可怕處境。
　　現下正作為國家主要勞動力的中年同志，在今年5月24日之後或許有機會可以結為配偶，然而女同志伴侶共組家庭有可能落入雙重經濟弱勢的處境，我們在實務中看見女同志時常成為家庭照顧者，必須離開職場、返回家中，承擔起家中長輩的照顧責任，不僅失去原有生活所需的經濟收入，同時更難以負擔國民年金應繳的保費，讓女同志伴侶在為家庭疲於奔命、勞費心力之時，還深陷貧窮的困境。
　　正是看見中老年同志遭受這些社會排除的處境，落入貧窮老人的風險較異性戀為高，因此本會要求政府必須積極推動公平的稅改、具有分配正義、社會互助精神的全民稅收制基礎年金制度，以保障今日與未來「所有」老人的基本經濟安全，維護老年最基本的生存尊嚴與生活保障！
